
25

> Life > Positive <

> συνέντευξη 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2015  # 46

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΑΚΙΩΤΗΣ 

«Η πρόληψη είναι 
πάντα η καλύτερη 

θεραπεία»

Πρόσφατη έρευνα της 
Ελληνικής Οδοντιατρικής 
Οµοσπονδίας, κατέγραψε 
τα σηµαντικά προβλήµατα 
που υπάρχουν στην 
στοµατική υγεία του 
ελληνικού πληθυσµού. 
Προβλήµατα που 
επιδεινώθηκαν τα 
τελευταία χρόνια, λόγω 
της οικονοµικής κρίσης, 
η οποία οδήγησε ή 
ανάγκασε πολλούς να 
θεωρούν την επίσκεψη 
στον οδοντίατρο, 
«περιττή πολυτέλεια». 
Συναντήσαµε τον κ. 
Γιώργο Κοντακιώτη, 
Χειρουργό Οδοντίατρο 
στο Athens Dental 
Science και Συνεργάτη 
Προσθετικής του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών 
και συζητήσαµε µαζί 
του τα συµπεράσµατα 
της έρευνας αυτής, τις 
συνέπειες της κακής 
στοµατικής υγείας και 
πόσο τελικά «κοστίζουν» 
στον ασθενή, αν δεν 
αντιµετωπιστούν έγκαιρα. 

>του Θεόδουλου Παπαβασιλείου

Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της Ελληνικής 
Οδοντιατρικής Οµοσπονδίας η στοµατική υγεία των Ελ-
λήνων έχει επηρεαστεί σηµαντικά από την οικονοµική 
κρίση. Θεωρείται «πολυτέλεια» πλέον η επίσκεψη στον 
οδοντίατρο;
Πραγµατικά, η στοµατική υγεία των Ελλήνων έχει επηρεαστεί από 
την οικονοµική κρίση σε µεγάλο βαθµό και έχει υποβαθµιστεί. Ο 
σηµερινός Έλληνας, µε συρρικνωµένο το εισόδηµά του, προσπα-
θεί να καλύψει καθηµερινές, απαραίτητες και επείγουσες βιοπο-
ριστικές ανάγκες. Μέσα σε αυτό το ασφυκτικό κλίµα, η επίσκεψη 
στον οδοντίατρο θεωρείται µη απαραίτητη, έως και «πολυτέλεια» 
και παραπέµπεται στις «καλένδες».

Η ίδια έρευνα αναφέρει ότι τρία στα πέντε παιδιά ηλικίας 
5 ετών και επτά στα δέκα παιδιά 12 ετών έχουν τερηδό-
να, ενώ προβληµατική είναι η στοµατική υγεία σχεδόν 
στο 84% των εφήβων ηλικίας 15 ετών. Πόσο ανησυχητι-
κοί είναι αυτοί οι αριθµοί; 
Τα στοιχεία της έρευνας είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά, αφού το 
ποσοστό που προκύπτει είναι παραπάνω από 50%. Σε µία εποχή 
που η οδοντιατρική επιστήµη εξελίσσεται διαρκώς και µε ταχείς 
ρυθµούς, κάτι τέτοιο δεν θα έπρεπε να συµβαίνει. Τα οικονοµικά 
προβλήµατα των γονέων και η αδυναµία να εξασφαλίσουν τα προς 
το ζην, η απουσία των γονιών για πολλές ώρες της ηµέρας από το 
σπίτι λόγω εργασίας, η καταφυγή στο «πρόχειρο» και µη υγιεινό 
φαγητό, η έλλειψη γνώσεων γύρω από το θέµα της στοµατικής 
υγιεινής, είναι µερικοί από τους λόγους που οδηγούν στα παραπά-
νω αποτελέσµατα.

Αντίστοιχα σοβαρά προβλήµατα καταγράφονται και 
για τη στοµατική υγεία των ενηλίκων. Τα προβλήµατα 
που µπορούν να προκληθούν στα άτοµα µεγαλύτερης 
ηλικίας από την κακή υγεία των δοντιών είναι διαφορε-
τικά/πιο σοβαρά σε σχέση µε αυτά των παιδιών; 
Πρώτα από όλα, η µη αντιµετώπιση των προβληµάτων στην παιδι-
κή και εφηβική ηλικία οδηγεί σε ενήλικες µε βεβαρυµένη στοµατι-
κή υγεία και αυξηµένο ποσοστό αθεράπευτων αναγκών.
Επιπλέον, στους ενήλικες και ιδίως στα ηλικιωµένα άτοµα, τα προ-
βλήµατα στη στοµατική υγεία, µπορεί να επιβαρύνουν τη γενική 
τους υγεία. Ιδίως τα άτοµα µε καρδιακές παθήσεις, διαβήτη κ.ά. 
χρήζουν ιδιαίτερης µεταχείρισης και προσοχής.
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KOΝΤΑΚΙΩΤΗΣ 
Ε. ΓΙΩΡΓΟΣ
Χειρουργός Οδοντίατρος

Χειρουργός Οδοντίατρος στο Athens 
Dental Science και Συνεργάτης Προσθε-
τικής Παν/µίου Αθηνών. Στο ιδιωτικό 
ιατρείο που διατηρεί ασχολείται µε τη 
στοµατική υγιεινή, την Αισθητική Οδο-
ντιατρική, την προσθετική, τα εµφυτεύ-
µατα (χειρουργικό, προσθετικό), καθώς 
επίσης και µε ενέσιµες αισθητικές θερα-
πείες µε botulinum toxin και υαλουρονι-
κό οξύ γύρω από το στόµα.
e-mail: gkontak766@gmail.com

> 

Γιώργος Κοντακιώτης

Τι ρόλο παίζουν η διατροφή, το 
κάπνισµα και το αλκοόλ στην καλή 
στοµατική υγεία;
Η διατροφή µας θα πρέπει να είναι ισορρο-
πηµένη και πλούσια σε θρεπτικά συστατικά. 
Αντίθετα, µία φτωχή διατροφή και η υπερβο-
λική κατανάλωση ζάχαρης οδηγούν σε ου-
λίτιδα και φθορά των δοντιών. Το κάπνισµα 
και το αλκοόλ θεωρούνται κύριοι «ένοχοι» 
για τον καρκίνο του στόµατος. Οι µανιώδεις 
καπνιστές έχουν, σύµφωνα µε τα τελευταία 
δεδοµένα, 20πλάσιο κίνδυνο ανάπτυξης 
καρκίνου του στόµατος.

Η οδοντιατρική εξελίσσεται συνεχώς 
και δη στο κοµµάτι της προσθετικής. 
∆εδοµένου ότι οι ασθενείς αποφεύ-

Η κρίση είναι ο µοναδικός λόγος που παρα-
µελούν οι Έλληνες τη στοµατική τους υγεία 
ή' µηπως είναι θέµα συνήθειας ή' έλλειψης 
σχετικής εκπαίδευσης; 
Η κρίση είναι ένας σηµαντικός λόγος, σίγουρα όµως όχι 
ο µοναδικός. Εκτός από τους οικονοµικούς παράγοντες 
υπάρχουν επίσης και κοινωνικοί παράγοντες που συντε-
λούν και ενισχύουν το πρόβληµα. Η έλλειψη εκπαίδευ-
σης και ενηµέρωσης σε θέµατα οδοντιατρικής φροντί-
δας είναι ένας ακόµα σοβαρός λόγος. Η εκπαίδευση θα 
πρέπει να ξεκινάει από την προσχολική ηλικία, από την 
οικογένεια και να συνεχίζεται στους παιδικούς σταθ-
µούς, στα νηπιαγωγεία και στα σχολεία, από ειδικευ-
µένα άτοµα, σε συνεργασία µε τους εκπαιδευτικούς. 
Ιδιαίτερη θα πρέπει να είναι η ευαισθητοποίηση και η 
φροντίδα στην επαρχία, όπου προβλήµατα καταγράφο-
νται σε µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού.

Ποια είναι τα πιο κοινά προβλήµατα στη στο-
µατική υγεία των Ελλήνων; 
Τα πιο κοινά προβλήµατα στη στοµατική υγεία των 
Ελλήνων είναι η τερηδόνα, η ουλίτιδα, η περιοδοντίτιδα 
και οι ορθοδοντικές ανάγκες. Συχνά είναι επίσης τα 
παράπονα από πόνο στην κροταφογναθική διάρθρωση, 
που προκαλείται από σφίξιµο των δοντιών, φαινόµενο 
που ενισχύθηκε τα τελευταία χρόνια, λόγω του υπερβο-
λικού στρες.

Πώς µπορούν να επηρεάσουν την ποιότητα 
της ζωής αυτά τα προβλήµατα;
Θα ξεκινήσω αντίστροφα την απάντηση της ερώτησής 
σας. Αντιµετωπίζοντας τα παραπάνω προβλήµατα επι-
τυγχάνεται 1) εξάλειψη του πόνου, 2) σωστή λειτουργία 
του στοµατογναθικού συστήµατος, 3) καλή στοµατική 
υγιεινή, 4) σωστή οµιλία - καθαρή άρθρωση και 5) καλή 
αισθητική. Όλα τα παραπάνω συµβάλλουν στην καλή 
σωµατική και ψυχική υγεία, τονώνοντας την αυτοπεποί-
θηση του ατόµου και επηρεάζουν σηµαντικά την ευεξία 
του, αφού το στόµα συνδέεται µε τις µεγαλύτερες 
απολαύσεις στη ζωή.

Ποιους βασικούς κανόνες στοµατικής υγιεινής 
πρέπει να ακολουθούµε; 
Απαραίτητη είναι η συστηµατική και σωστή φροντίδα 
του στόµατος µε:
• Προσεκτικό βούρτσισµα 2-3 φορές την ηµέρα µετά 
από κάθε γεύµα και καθαρισµό µε νήµα
• Χρήση προϊόντων στοµατικής υγιεινής
• Επίσκεψη στον οδοντίατρο κάθε εξάµηνο.
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γουν ακόµη και τις υποχρεωτικές οδοντια-
τρικές εργασίες, να υποθέσουµε ότι δύσκο-
λα ενδιαφέρονται γι’ αυτό το κοµµάτι;
Πράγµατι, η οδοντιατρική επιστήµη εξελίσσεται 
συνεχώς, σε όλες τις ειδικότητές της. Όσον αφορά 
στην προσθετική, είναι αλήθεια ότι αποτελεί 
ίσως το πιο «ακριβό κοµµάτι» της οδοντιατρικής 
περίθαλψης. Και οι λόγοι είναι πολλοί. Τα σύγχρονα 
υλικά που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή 
των προσθετικών αποκαταστάσεων είναι εξαι-
ρετικής ποιότητας, υψηλής αντοχής και άψογης 
αισθητικής. Επίσης, απαιτείται συνεργασία του 
οδοντιάτρου µε ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό, 
τους οδοντοτεχνίτες, αλλά και χρήση µηχανηµάτων 
τελευταίας τεχνολογίας. Όλα αυτά ανεβάζουν 
πολύ το κόστος, σίγουρα όµως ανεβάζουν και τον 
µέσο όρο ζωής της προσθετικής εργασίας που έγι-
νε στο στόµα - έτσι, µακροπρόθεσµα ωφελείται ο 

ασθενής. Σίγουρα, ο σύγχρονος οδοντίατρος οφείλει 
να συµβαδίζει µε τις εξελίξεις της επιστήµης και να 
παρέχει υψηλής ποιότητας εργασία, που να συνδυά-
ζεται µε προσιτές τιµές. 

Τελικά, µε το να µην επισκέπτεται κάποιος 
σε τακτική βάση τον οδοντίατρο, κάνει 
όντως οικονοµία ή' το «χρυσοπληρώνει» 
αργότερα;
Με το να µην επισκέπτεται κάποιος τακτικά τον 
οδοντίατρο, το µόνο που επιτυγχάνει είναι να συσ-
σωρεύονται τα προβλήµατα στο στόµα, να γίνονται 
περισσότερα, πιο επικίνδυνα και να επιλύονται 
δυσκολότερα και µε πολυπλοκότερα σχέδια θερα-
πείας. Αυτό συνεπάγεται µεγαλύτερη ταλαιπωρία για 
τον ίδιο και τελικά περισσότερα χρήµατα. Εξάλλου, 
η πρόληψη είναι πάντα η καλύτερη θεραπεία, «το 
προλαµβάνειν εστί θεραπεύειν».  <

Γιώργος Κοντακιώτης

Σύµφωνα µε την πρόσφατη 
έρευνα της Ελληνικής Οδοντια-
τρικής Οµοσπονδίας:

• Το µεγαλύτερο ποσοστό των 
αναγκών οδοντιατρικής φρο-
ντίδας παραµένουν αθεράπευ-
τες: 86,8% των 5χρονων, 62% 
των 12χρονων και 60,1% των 
15χρονων έχουν ανάγκες που 
δεν έχουν αντιµετωπιστεί. 

• Το 78,5% των 5χρονων, το 
57,4 % για τα 12χρονα και 
47,3% για τα 15χρονα, βουρτσί-
ζουν µόνο µία φορά, ή αραιά ή 
και ποτέ τα δόντια τους.

• Το 38,7% των παιδιών ηλικίας 
12 ετών έχουν ανάγκη ορθοδο-
ντικής θεραπείας, ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό για τα παιδιά 
ηλικίας 15 ετών ήταν 33,7%. 

• Μόνο οκτώ άτοµα ηλικίας 
35-44 ετών (0,7%) και ένα 
ηλικίας 65-74 ετών (0,1%) ήταν 

ελεύθερα τερηδόνας. 

• Μόνο 11,8% των ενηλίκων 
35-44 ετών και 6,4% των ενη-
λίκων 65-74 ετών έχουν υγιές 
περιοδόντιο.

• 53,4% των ενηλίκων 35-44 
ετών και 70% των ατόµων 65-
74 ετών βουρτσίζουν µία φορά 
ή αραιά ή και ποτέ τα δόντια 
τους. 

• Τα παιδιά µε γονείς ανώτατης 
εκπαίδευσης και από αστικές 
περιοχές επισκέπτονται σε µε-
γαλύτερο ποσοστό τον οδοντί-
ατρο για πρόληψη, έναντι των 
παιδιών από αγροτικές περιο-
χές και µε χαµηλότερο επίπεδο 
εκπαίδευσης των γονέων.

• Ο δείκτης τερηδόνας επηρε-
άζεται τόσο από το επίπεδο εκ-
παίδευσης των γονέων, όσο και 
από τη στοµατική υγιεινή και 
τις νόσους του περιοδοντίου.
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